

**Отзыв**  
**на диссертацию**  
**докторанта Казахского Национального университета им. аль - Фараби**  
**по специальности 6D051300 – мировая экономика**  
**на соискание степени доктора философии PhD**  
**Хамзаевой Асель Валитхановны**  
**на тему: «Тенденции развития мировой валютной системы и валютная**  
**политика Республики Казахстан».**

Курс национальной валюты является одним из важнейших показателей не только эффективности внешнеэкономической деятельности страны, но и уровня конкурентоспособности ее экономики в современной мировой экономике. К тому же валютный курс – наиболее наглядный и доступный показатель текущего состояния внешней торговли и международных инвестиционных потоков, устойчивости экономики в целом. Твердая валюта – одно из основных условий долговременного и сбалансированного развития национальной экономики. В современном мире, где нет надежных международных механизмов обеспечения устойчивости национальных валют, курс валют больше зависит от валютной политики соответствующей страны и ее регулятивных органов. К сожалению, курс нашей национальной валюты не обладает стабильностью, отличается сильной волатильностью с ярким трендом в сторону постоянного понижения. Поиски теоретических основ, конкретных причин и механизмов укрепления стабильности национальной валюты определяют актуальность темы данной диссертационной работы.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованных работ.

Первая глава носит в основном теоретический характер. Само формирование и эволюция мировой валютной системы, исторические ее формы хорошо известны в экономической науке и ничего нового в них нет. Поэтому в диссертации основное внимание уделено концептуальным основам и теоретическим подходам к решениям валютных проблем на различных этапах развития мировой экономики и соответствующих валютных систем. Также достаточно внимания уделено денежно-кредитной и валютной политике ведущих экономических держав в условиях валютно-финансовых кризисов и неопределенности перспектив реформирования мировой валютной системы. Наиболее важным вкладом докторанта в изучении поставленных вопросов я считаю подробный и достаточно глубокий анализ теорий мировой валютной системы, возможно, даже в ущерб другим аспектам. К сожалению, соискатель не обнаружил среди многочисленных теорий мировой валютной системы более или менее общепризнанной или как принято говорить «мейнстрим», что и был вынужден констатировать как итог этих изысканий.

Вторая глава посвящена изучению интеграционных процессов в мировой

валютной системе и формированию валютных союзов как уровня, более приближенного к решению практических проблем валютной политики разных стран. В этом разделе показаны практически все международные валютные объединения разного формата и уровня интеграции в современном мире и проведен сравнительный анализ их эффективности. Параллельно анализировались различные концептуальные подходы к формированию валютных зон и союзов, которые были взяты как теоретические основы валютных объединений. Наиболее тщательному анализу подверглась валютная политика Европейского Союза, который на сегодня является единственным интеграционным объединением с общей валютой для ряда стран. Поскольку теоретически предполагается, что завершающим этапом региональной экономической интеграции является валютный союз, тщательное изучение опыта денежно-кредитной политики ЕС и отдельных ее членов в условиях финансово-экономического кризиса может предостеречь участников других интеграционных групп от поспешных шагов на пути к высшему этапу интеграции.

Таким образом, первые две главы заложили теоретические основы для исследования становления и развития национальной валютной системы Республики Казахстан. Вместе с тем, в них приведен обширный эмпирический материал, показывающий на опыте других интеграционных групп положительные и отрицательные эффекты валютной интеграции.

В силу исторических особенностей развития экономики Казахстана, становление и развитие независимой денежно-кредитной, в том числе и валютной, политики проходили в рамках определенных интеграционных групп, начиная с СНГ. К достоинству диссертационного исследования можно отнести авторскую классификацию этапов развития валютной системы РК с четким выделением решаемых на каждом этапе основных задач и соответствующей валютной политики регулятивных органов. Наиболее тщательному анализу подверглись предложения по углублению валютной интеграции в рамках ЕАЭС и их возможные последствия для независимой денежно-кредитной политики нашей страны. Выводы соискателя о преждевременности введения единой валюты в условиях отсутствия многих предпосылок для такого шага я считаю научно обоснованными.

В рамках написания данной диссертации Хамзаева А.В. провела научную стажировку в Университете Шеффилда (The university of Sheffield, г. Шеффилд, Великобритания), где ею был собран и проанализирован значительный объем зарубежной литературы по теме исследования. Следует подчеркнуть уникальность отдельных исходных данных, послуживших основой для обоснования выводов и положений работы. Кроме того, участие в научных семинарах и обсуждениях с профессорско-преподавательским составом и докторантами Университета Шеффилда позволили учесть экспертные оценки исследуемых вопросов диссертации.

Теоретические материалы диссертации могут быть использованы в качестве учебного пособия в подготовке специалистов по международной экономике и финансово-кредитным специальностям.

